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Многофункциональное панно

 «Где живёт солнышко?»

  Автор: воспитатель первой категории Францева  

  Любовь    Александровна

   Название авторской работы: дидактическое   

 многофункциональное  сюжетное панно «Где  

 живёт солнышко?»

Для изготовления панно потребуется рамка, обтянутая тканью (80х100). На панно предусматриваются два цветовых фона (светлый – небо, тёмный – земля), а также аппликации (деревья и кустарники). По всей плоскости панно в произвольном порядке нашиваются разные по цвету и величине пуговицы.

К панно прилагаются детали из ткани с прорезанными петлями: солнце с лучиками, снежинки (разные по величине), листочки (разные по форме, цвету, величине), домашние и дикие животные (кошка, собака, медведь, лиса, белка и т.д.).

Панно можно поставить, повесть, положить – при этом надо учитывать, чтобы было хорошее освещение и свободный подход. Крепится панно с учётом роста ребёнка, чтобы он мог играть стоя и сидя на стуле. Детали хранятся в неглубоких коробках, чтобы их было удобно брать.  

Сюжетное панно можно использовать для занятий с детьми от 2-х до 7-ми лет. Предполагаются различные виды игр (сенсорные, математические и т.д., цели которых постепенно усложняются).

Сюжетное панно привлекает внимание детей своей яркостью, мобильностью, многофункциональностью, простотой в использовании, разнообразием содержания.         

  Паспорт игры :

1. Цель игры:  способствать формированию познавательных интересов детей, расширению кругозора, развитию всех компонентов устной речи; совершенствовать мелкую моторику рук,   развивать внимани и мышление, зрительную память, ориентировку в пространстве.

2. Рекомендуемый возраст ребенка: 2-7 лет

3. Игровые задания и правила игры:

1 игра «Где чьи детёныши?» 

Цель. Уточнить знания о животных и их детёнышах, научить употреблять в речи имена существительные в форме единственного и множественного числа, обозначающие животных и их детёнышей (медведь – медведи; медвежонок – медвежата), развивать мелкую моторику рук.

Содержание. Дети называют животных и пристёгивают нужные детали к панно, рядом размещают их детёнышей (одного или нескольких), называя их. 

Правила игры. Прикреплять карточку с изображением детёныша можно только после того, как услышишь голос взрослого животного, который имитируют дети, а также после того, как правильно назовёшь детёныша.

2 игра «Листочки деревьев».

Цель. Продолжать обучать  самостоятельно выбирать детали по цвету.

Содержание. Дети из трёх листочков выбирают зелёный, жёлтый и красный и располагают их на панно.

Правила игры. По сигналу воспитателя быстро отобрать нужные листочки. Выигрывает тот, кто быстрее и правильно расположит листочки на панно.

3 игра «Один – много».

Цель. Учить составлять группу из отдельных предметов и выделять из неё один предмет, различать понятия «много» и «один».

Содержание. Дети располагают на дереве листочки и отвечают на вопросы: «сколько листочков?» (много); «сколько деревьев?» (одно).  

Правила игры. Располагать листочки на дереве будет тот, кого назовёт Буратино.

4 игра «Один – ни одного».

Цель. Понимать вопрос «сколько?», при ответе пользоваться словами «один, ни одного».

Содержание. На дереве один зеленый листочек и нет жёлтых. Дети на вопрос «Сколько зелёных листочков?» отвечают: «Один», а на вопрос «Сколько жёлтых?» - «Ни одного».

Правила игры. Кто правильно и быстро ответит на вопрос, тот получит фишку.

5 игра «Кто где спрятался?»

Цель. Закрепить умение употреблять существительные с предлогами в, на, под, за и понимать их значение. 

Содержание. Детали расположены на панно. Дети говорят, кто и где находится (медведь в берлоге, белка на дереве, заяц под кустом и т.д.).

Правила игры. Поймав в руки мячик, надо назвать одного животного и сказать, где он спрятался; после задать вопрос другому игроку, передав ему мячик.

6 игра «Домашние животные».

Цель. Закрепить знание о домашних животных, их характерных особенностях.

Содержание.   Дети из предложенных животных отбирают домашних животных и располагают (пристёгивают) их на панно.         

Правила игры. При правильном выборе животного дети хлопают в ладоши, при неправильном  – грозят пальчиком.
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